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Bài 1.  Giải các phương trình sau
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Bài 2. 


1) Có bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số mà trong mỗi số lập được có chữ số liền sau luôn lớn hơn chữ số liền trước.


2) Cho n là số nguyên dương, chứng minh
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Bài 3. 


Cho dãy số 
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1) Chứng minh 
[image: image6.wmf]2

1

1

n

n

un

n

££+

+



2) Tính 
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Bài 4. 

1) Cho tam giác ABC có ba cạnh có độ dài lập thành một cấp số nhân. Chứng minh tam giác ABC không có hai góc lớn hơn 600.

2) Cho tam giác ABC nhọn. Tìm vị trí điểm M thuộc miền trong tam giác ABC sao cho 
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đạt giá trị nhỏ nhất.

Bài 5. 
Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi M là điểm bất kỳ trên cạnh SC (M không trùng với S và C). Mặt phẳng 
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a

 chứa đường thẳng AM và song song với đường thẳng BD cắt SB, SD lần lượt tại E và F.


1) Chứng minh mặt phẳng 
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 luôn chứa một đường thẳng cố định.


2) Chứng minh biểu thức 
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 có giá trị không đổi.

LỜI GIẢI:

Bài 1.   Giải các phương trình sau:
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2) 
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Điều kiện: 
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Khi đó:
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Bài 2. 
a) Có bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số mà trong mỗi số lập được chữ số liền sau luôn lớn hơn chữ số liền trước.

Giải: 
Do trong mỗi số cần lập chữ số đứng liền sau lớn hơn chữ số đứng liền trước nên mỗi số đó không thể chứa số 0 và có 5 chữ số khác nhau

Với mỗi cách chọn 5 chữ số khác nhau lấy từ tập hợp các chữ số {1;2;3;...9} có duy nhất một cách xếp 5 chữ số đó thành số tự nhiên có 5 chữ số thỏa mãn yêu cầu bài toán (xếp theo thứ tự tăng dần)

Do đó số các số tự nhiên có 5 chữ số mà trong mỗi số cần lập chữ số đứng liền sau luôn lớn hơn chữ số đứng liền trước là 
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b) Cho n là số nguyên dương. Chứng minh:
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Giải:

Cách 1. Xét các khai triển: 
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Hệ số của 
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Hệ số của 
[image: image38.wmf]1

n

x

-

 trong khai triển 
[image: image39.wmf](

)

2

1

n

x

+

 là 
[image: image40.wmf]1

2

n

n

C

+


Đồng nhất hệ thức 
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Cách 2. Xét bài toán: Một hộp đựng 
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 viên bi gồm 
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 viên bi màu xanh. Hỏi có bao nhiêu cách lấy 
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giải: 
Mỗi cách lấy  
[image: image47.wmf]1

n

+

 viên bi từ trong hộp là một tổ hợp chập 
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Để lấy 
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Vậy 
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Bài 3. 


Cho dãy số 
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1) Chứng minh 
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2) Tính  
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Giải:
1) Ta chứng minh (*) bằng phương pháp chứng minh quy nạp
Với 
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Ta cần chứng minh (*) đúng khi 
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Thật vậy, từ  
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Từ giả thiết quy nạp ta có: 
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Vậy 
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2) Tính  
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Từ câu 1) suy ra 
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Bài 4. 


1) Cho tam giác ABC có ba cạnh có độ dài lập thành một cấp số nhân. 


Chứng minh tam giác ABC không có hai góc lớn hơn
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2) Cho tam giác ABC nhọn. Tìm vị trí điểm M thuộc miền trong tam giác ABC sao cho 
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đạt giá trị nhỏ nhất.

Lời giải:
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1) Không mất tính tổng quát, giả sử công bội 
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Vậy 3 cạnh là: 
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Ta chứng minh: 
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Mà 
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Tương tự: 
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      2) Gọi I là điểm trong tam giác ABC và nhìn ba cạnh dưới góc
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Tương tự: 
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Dựng điểm 
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Thay vào (4) ta được: 
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Ta chứng minh: 
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Áp dụng định lí cosin trong các tam giác 
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Dấu bằng xảy ra 
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Bài 5. 
Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình bình hành. Gọi M là điểm bất kỳ trên cạnh SC ( M không trùng         với S và C). Mặt phẳng 
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)

a

 chứa đường thẳng AM và song song với đường thẳng BD cắt SB, SD lần lượt tại E, F.


1) Chứng minh mặt phẳng 
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 luông chứa một đường thẳng cố định.


2) Chứng minh biểu thức 
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Lời giải
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Suy ra giao tuyến của 
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